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Polovina 80. let v polské společnosti byla ve znamení deprese a frustrace z nezavršených změn, jejichž počátek přineslo hnutí Solidarity v letech 1980 – 1981. Komunistický režim se restauroval pouze částečně, především ve své represivní podobě, neboť Polská sjednocená dělnická strana se ocitla v podstatě v troskách a zcela zdiskreditovaná u většinové polské veřejnosti. Společnost se ocitla ve slepé uličce, aniž by bylo jasné, kam se bude další vývoj ubírat. Do této apatické atmosféry vstupuje pozoruhodný fenomén tzv. Oranžové alternativy, která se na lokální úrovni chopila iniciativy na poli opozičních aktivit, ovšem pojala tuto činnost v naprostém rozporu s tradičním polským patetickým heroizmem. Právě tímto neopakovatelným fenoménem, na jehož aktivity žije vzpomínka v současné Vratislavi dodnes, se zabývá práce Pavlíny Parchanské.


Téma práce je formulováno přesně a adekvátně k formátu diplomové práce. Autorka zvolila metodu, při níž nespoléhá pouze na sekundární literaturu, ale významným zdrojem jsou i osobní výpovědi jednotlivých aktérů Oranžové alternativy. Spíše než o kompilaci se tak jedná o analytickou práci s orálním materiálem, který autorka shromažďovala vlastními silami.

Cíle práce bylo nepochybně dosaženo. Studentka popsala a plasticky představila hnutí Oranžové alternativy, především na základě osobních svědectví, která jsou doplněna sekundární literaturou a některými dobovými dokumenty. Za zvláštní přínos lze označit skutečnost, že toto téma bylo představeno českému prostředí, které o něm příliš neví a ani se mu příliš nevěnuje.


Práce je rozdělena (kromě Úvodu a Závěru) na čtyři hlavní kapitoly, nicméně úvodní tři jsou v podstatě krátké a informativní a věnují se rámci celého fenoménu – vývoji v Polsku v době socializmu, situaci v 80. letech a tradici graffiti v polském prostředí. Zásadní je kapitola č. 5, která je rozdělena na osm podkapitol, z nichž pět se věnuje jednotlivým fázím ve vývoji Oranžové alternativy. Jsou zde chronologicky popsány akce, které Alternativa pořádala a organizovala, jejich průběh i dopady. Všechny jsou dokumentovány výpověďmi pamětníků, nechybí ani dobová dokumentace. Ke zpracování jednotlivých kapitol byla využita jak sekundární literatura, tak pramenný a orální materiál. Seznam literatury je značně rozsáhlý, zastoupeny jsou polské, české i anglické tituly. Dále je zde uveden rozsáhlý dobový dokumentační materiál, který autorka čerpala především z polského Ústavu národní paměti a nechybí početné internetové odkazy. Studentka využila i filmové dokumenty. Z textu je znát pečlivá práce při shromažďování materiálů nejrůznějšího druhu a jejich zpracování. Za velmi cenné považuji uvedení a přepis několika rozsáhlých rozhovorů s pamětníky a přímými účastníky událostí. Do textu zařadila autorka své vlastní překlady do češtiny, v příloze jsou poté uvedeny kompletní rozhovory v originálních jazycích. Práce tak vykazuje profesionální úroveň, včetně kvalitně vypracovaného poznámkového aparátu. Pokud bychom měli textu něco vytknout, pak snad jen rozsah osobních svědectví v textu. Často pak zaniká vlastní autorských přínos a práce se stává spíše přepisem svědectví než autorským dílem.

Práci hodnotím pozitivně, oceňuji rozsah zpracovaného materiálu i samotnou volbu tématu. Doporučuji tedy klasifikaci – výborně.
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